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ΔΗΜΟΣΙΑ Α.Η.Κ  Η΄ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΟΛΙΓΟΠΩΛΙΟ ; 

 

Ιστορικά η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας χαρακτηρίζεται  ως φυσικό 

μονοπώλιο. Τα Κράτη προχώρησαν στη δημιουργία  καθετοποιημένων  

Δημόσιων Οργανισμών  Ενέργειας πού λειτουργούσαν σε ρυθμιζόμενη 

αγορά. Στη συνέχεια, με την διασύνδεση των εθνικών δικτύων σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο και με την επικράτηση της νεοφιλελεύθερης ιδεολογίας, υπό το 

πρόσχημα της ενιαίας αγοράς η Ευρωπαϊκή  Ένωση (ΕΕ) προχώρησε σε 

ρύθμιση του τομέα ηλεκτρισμού. Η ρύθμιση  αυτή οδήγησε τον τομέα σε 

διαχωρισμό των διάφορων δραστηριοτήτων που διευκόλυνε την πώληση των 

κρατικών οργανισμών σε ιδιωτικών συμφερόντων εταιρείες και το κράτος 

ανέλαβε ένα ρυθμιστικό ρόλο.  

Τα τελευταία χρόνια η τάση επανασυγχώνευσης κάποιων εταιρειών 

(παρατηρήθηκε ως λύση ανάγκης για τις ιδιωτικές αυτές επιχειρήσεις  ούτως 

ώστε  να αντεπεξέλθουν  τον ανταγωνισμό) με συνεπακόλουθο να δημιουργεί  

εύλογες  ανησυχίες γύρω από τον ανταγωνισμό αφού οδηγεί την αγορά 

ηλεκτρισμού  σε άγνωστες κατευθύνσεις.  

 Η ιδιωτικοποίηση της βρετανικής κρατικής ηλεκτρικής εταιρείας  από   την 

διάσπαση της,  είχε ως αποτέλεσμα  τη δημιουργία νέων  ιδιωτικών 

μονοπωλίων στη Μεταφορά και Διανομή και ιδιωτικές  επιχειρήσεις στην 

Παραγωγή και Προμήθεια . Σε ολόκληρο το Ηνωμένο Βασίλειο αυτή τη στιγμή 

δραστηριοποιούνται  μόνο έξι μεγάλες ιδιωτικές  εταιρείες(«The Big six 

suppliers»)  και κατέχουν πέραν του 90% της αγοράς με τη Κρατική Γαλλική 

Εταιρεία ηλεκτρισμού( EDF)  να κυριαρχεί. Με τη μείωση διεθνώς  της τιμής 

των καυσίμων, ο Ρυθμιστής Ενέργειας του Ηνωμένου Βασιλείου (OFGEM) 

αδυνατεί να επιβάλει μειώσεις και επισημαίνει ότι ο ανταγωνισμός δεν 
λειτουργεί σωστά («Energy firms under pressure to cut bills after sharp drop 

in whole sale costs» δημοσίευμα στην έγκριτη φιλελεύθερη εφημερίδα 

Guardian). Διαφαίνεται ότι στο μέλλον ο τομέας ηλεκτρισμού από ολιγοπώλιο 

θα οδηγηθεί  σε ιδιωτικό μονοπώλιο. Αυτό αποδεικνύει ότι η  ηλεκτρική 

ενέργεια,  λόγω της ιδιομορφίας  της ως κοινωνικού αγαθού, η οποία δεν 

αποθηκεύεται  εύκολα, ενώ για την παραγωγή, τη μεταφορά και τη διανομή 
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της απαιτούνται μεγάλες κεφαλαιουχικές δαπάνες  και ανελαστικά κόστη, 

ώστε να οδηγείται εκεί που σωστά χαρακτηρίζεται ιστορικά, ως φυσικό 
μονοπώλιο. 

Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ)  δραστηριοποιείται  ως   

καθετοποιημένος  οργανισμός  Δημόσιας Ωφέλειας  κάτω από το Δημόσιο 

Δίκαιο  στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας. Δηλαδή, ένας οργανισμός  με  τις 

εξής τέσσερις επιχειρησιακές  δραστηριότητες: Παραγωγή, Μεταφορά, 

Διανομή, και Προμήθεια. Κάτω από το Δημόσιο Δίκαιο, με το Κράτος σε ρόλο 

ρυθμιστή της πολύτιμης για την οικονομία ηλεκτρικής ενέργειας,  είχε και 

συνεχίζει  να κατέχει  τα θεμέλια για την παραγωγική ανάπτυξη της χώρας. Ο 

ρόλος της είναι κρίσιμος για την κοινωνική ευημερία του λαού, αλλά και  για 

την εθνική άμυνα και ασφάλεια του κατεχόμενου νησιού μας. 

Η ΕΕ δεν ασχολείται με το  ιδιοκτησιακό  καθεστώς της ΑΗΚ, πράγμα που 

σαφώς καθορίζεται  μέσα από το  άρθρο 345 της Συνθήκης  για την  

Λειτουργία της  ΕΕ.  Επιπρόσθετα, μέσω της Οδηγίας (2009/72/ΕΚ),  εν τη 

σοφία της, λόγω του μικρού και  απομονωμένου ηλεκτρικού συστήματος 

κάποιων χωρών, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου,  εξαιρεί και  την 

Κύπρο από την υποχρέωση να διαχωρίσει νομικά τις δραστηριότητες της ΑΗΚ 

(να γίνουν τέσσερις ή δύο ανεξάρτητες εταιρείες). Αυτό που σωστά  επιβάλλει, 

είναι να υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες ανταγωνισμού γι’ αυτό  και το 

Κράτος έχει ήδη προχωρήσει στο πλήρες άνοιγμα της αγοράς,  τόσο στην 

παραγωγή όσο και στην προμήθεια, οι οποίες ανήκουν στις ανταγωνιστικές 

δραστηριότητες. Δηλαδή οποιοσδήποτε μπορεί να παράγει και να πωλεί 

ηλεκτρική ενέργεια σύμφωνα με τους εν ισχύ κανόνες αγοράς.  

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια κινείται  η  ΑΗΚ (Διοικητικό Συμβούλιο, Διεύθυνση, 

Εργαζόμενοι)   η οποία έχει κληθεί να συμμορφωθεί με τις υποδείξεις της 

Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ)  για να εφαρμόσει τον 

Λειτουργικό και Λογιστικό διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της. Μέσω αυτού  

επιτυγχάνεται  πλήρης διαφάνεια όσο αφορά το κόστος λειτουργίας της κάθε 

δραστηριότητας, δημιουργώντας πραγματικές συνθήκες  υγιούς 

ανταγωνισμού. 
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Αντίθετα με την πιο πάνω Οδηγία  της  ΕΕ,  κάποιοι συμβουλεύουν και 

οραματίζονται την ΑΗΚ,  διαχωρισμένη σε τέσσερις ή δύο ξεχωριστές  

εταιρείες. Παράλληλα, από Οργανισμό  Δημοσίου Δικαίου να μετατραπεί σε  

Ιδιωτικού Δικαίου  όπως  ήταν και οι Κυπριακές Αερογραμμές  με τη γνωστή 

σε όλους κατάληξη.  

 Το καθ‘ ύλην  αρμόδιο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 

Τουρισμού    κατάθεσε  και αυτό τις δικές του εισηγήσεις στη δημόσια 

διαβούλευση της ΡΑΕΚ για το νέο Μοντέλο Αγοράς. Μερικές από αυτές είναι: 

1. Απενεργοποίηση  και πώληση  περιουσιακών στοιχείων της ΑΗΚ  στο 

εξωτερικό. 

2. Πώληση παραγωγικού δυναμικού της ΑΗΚ  σε τρίτους. 

3. Ενοικίαση του  οικονομικότερου παραγωγικού κομματιού της ΑΗΚ σε 

τρίτους. 

4. Υποχρεώνει την ΑΗΚ Παραγωγή «να διαθέτει τις πιο αποδοτικές της 

μονάδες σε ανεξάρτητους προμηθευτές στην προθεσμιακή και 

προημερήσια αγορά» . 

Καταλήγοντας, το ίδιο  υπουργείο παραδέχεται ότι ακόμα κι αν οι εισηγήσεις 

του εφαρμοστούν  είναι αμφίβολο αν θα υπάρξει  μείωση της τιμής του 

ηλεκτρικού ρεύματος.  

Διαφαίνεται  ότι  ο απώτερος στόχος είναι ο νομικός διαχωρισμός  της ΑΗΚ  

στις επιχειρηματικές της δραστηριότητες  για να επιτευχθεί  πιο εύκολα ο 

στόχος της ιδιωτικοποίησης – εκποίησης   με επακόλουθο, πέραν της 

δημιουργίας  ολιγοπωλίου, με  τις ανάλογες συνέπειες (άρθρο του 

υποφαινόμενου  με τίτλο «επιπτώσεις ιδιωτικοποιήσεων και ο ρόλος του 

κράτους» δημοσιεύτηκε διαδικτυακά στον Φιλελεύθερο, Πολίτη και 

Καθημερινή  επεξηγεί  τις επιπτώσεις) λαμβάνοντας υπόψη τη  διεθνή 

εμπειρία. 

Με την επίκληση  δήθεν του  ανταγωνισμού (να σημειωθεί ότι οι εργαζόμενοι  

χαιρετίζουν  τον υγιή ανταγωνισμό) φαίνεται ότι  κάποιους   δεν τους  

ενδιαφέρει η  βιωσιμότητα της  ΑΗΚ. Την θέλουν διαμελισμένη, δεμένη 

πισθάγκωνα ακόμα και να απορροφά ζημιές ούτως ώστε να καταστούν 
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κερδοφόροι οι μελλοντικοί ανταγωνιστές της. Ενδιαφέρει μήπως και το 

πελατολόγιο, δηλαδή εμείς οι καταναλωτές να περάσουμε  στις ορέξεις και τα 

χέρια  ενός  ιδιώτη; 

Ο μύθος  περί του ότι στην Κύπρο πληρώνουμε το ακριβότερο ρεύμα λόγω 

κόστους του προσωπικού έχει καταρρεύσει. Με τη μείωση της τιμής των 

καυσίμων διεθνώς, πλήρως συμμορφωμένη με τις υποδείξεις της Εποπτικής 

Αρχής (αλήθεια πόσες άλλες εταιρείες συμμορφώθηκαν με τις υποδείξεις των 

εποπτικών τους αρχών για μείωση της τιμής των αγαθών τους;), η ΑΗΚ 

μείωσε την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος κατά 37,5% τα τρία τελευταία έτη, 

παρά το γεγονός ότι πρόσφατα η Κυβέρνηση επέβαλε επιπρόσθετη αύξηση 
30% στο υφιστάμενο τέλος που καταβάλλεται στο ελλειμματικό πλέον ταμείο 

επιχορήγησης των ΑΠΕ.  Ποιό  άλλο αγαθό ευρείας κατανάλωσης είχε τέτοια 

μείωση και μάλιστα άμεση; Αυτή τη στιγμή, η τιμή της Κυπριακής 

κιλοβατώρας βρίσκεται στη μέση τιμή της κιλοβατώρας στην EE (πηγή 

«energy prices by type of user», έτος 2015 στην ιστοσελίδα της Eurostat) με 

συγκριτικά μειονεκτήματα έναντι άλλων χωρών (δεν διαθέτουμε πυρηνική 

ενέργεια με κόστος παραγωγής κιλοβατώρας περίπου 5 σεντ, δεν είμαστε 

κοντά στις αγορές φυσικού αερίου για να εξασφαλίσουμε φθηνή παροχή, δεν 

έχουμε δική μας πρώτη ύλη καυσίμου, δεν έχουμε υδροηλεκτρικά πάρκα ,δεν 

είμαστε συνδεδεμένοι με άλλα δίκτυα κλπ). Αν είχαμε ενεργειακό σχεδιασμό  

και  παίρναμε καλύτερες διαχρονικά πολιτικές αποφάσεις, τότε η τιμή του 

ρεύματος θα  ήταν ακόμα  χαμηλότερη (άρθρο του υποφαινόμενου  με τίτλο 

«ενεργειακός σχεδιασμός στην ηλεκτροπαραγωγή»  που δημοσιεύθηκε  

διαδικτυακά στις  εφημερίδες Φιλελεύθερος και Πολίτης επεξηγεί). 

Διαπιστώνεται ότι με  μία Δημόσια Καθετοποιημένη ΑΗΚ,  ρυθμιζόμενη από 

την  ΡΑΕΚ  και υπό τον έλεγχο και εποπτεία  της κυβέρνησης και της βουλής, 

λόγω της ιδιαιτερότητας του ηλεκτρικού μας συστήματος  και των συγκριτικών 

μειονεκτημάτων  έναντι άλλων χωρών, που αναφέρθηκαν πιο πάνω, 

διασφαλίζεται  η απρόσκοπτη παροχή, καθώς και η άμεση ρύθμιση για όσο το 

δυνατό χαμηλότερη  τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος. 

Οι εκπρόσωποι των εργαζομένων και οι εργαζόμενοι στην ΑΗΚ,   γνωρίζουν 

ότι  με αυτό το καθεστώς και τις υποδομές που αυτή λειτουργεί, έχει λόγο 
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ύπαρξης και χρησιμότητα για τον κυπριακό λαό. Αναμένουν ότι η μελέτη που 

διεξάγει το Υπουργείο  από ανεξάρτητο οίκο που ετοιμάζεται  για τη βέλτιστη  

λειτουργία  της ΑΗΚ μεταξύ άλλων,  θα αναδεικνύει  και θα λαμβάνει υπόψη 

τους κινδύνους και τις ιδιαιτερότητες της χώρας μας,  που αναφέρθηκαν πιο 

πάνω για να μην θεωρηθεί κατευθυνόμενη και προκατειλημμένη. 

Η  σύγκρουση με τους κύκλους που θέλουν την ΑΗΚ διαμελισμένη και δεμένη 

πισθάγκωνα, για να κερδοσκοπούν τα υπό δημιουργία  ολιγοπώλια , όπου 

δεν θα μπορεί πλέον κανένας να ελέγξει  τη τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, 

πράγμα που συμβαίνει  στο Ηνωμένο Βασίλειο,  είναι αναπόφευκτη και για 

αυτή δεν θα ευθύνονται οι εργαζόμενοι.  

Όσοι έχουν αρμοδιότητα επί του θέματος θα πρέπει δημόσια  να 

τοποθετηθούν σε αυτές τις μεθοδεύσεις. 

Ο Υπουργός Ενέργειας και Εμπορίου που έδωσε όρκο για προστασία του 

συντάγματος και  του δημοσίου συμφέροντος ενώπιον του Προέδρου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, καλείται να λάβει σοβαρά υπόψη τη διεθνή 
εμπειρία   και  την κυπριακή ιδιαιτερότητα στον  τομέα του ηλεκτρισμού, 

που  και η ίδια η EE αναγνωρίζει. Οι ενέργειες και οι αποφάσεις του πρέπει να 

έχουν  φάρο και πυξίδα  το συμφέρον του Κύπριου καταναλωτή, την 

προστασία του Δημόσιου Πλούτου και το μέλλον της οικονομίας γενικότερα.  

Οι βουλευτές, ως θεματοφύλακες του συντάγματος,  πρέπει   να ενημερωθούν 

και έκαστος  να αναλογιστεί  τις ευθύνες του όταν θα κληθεί  να πάρει  

τελεσίδικες και καθοριστικές πλέον αποφάσεις που αφορούν το μέλλον  του 

Οργανισμού και του Τομέα της Ηλεκτρικής Ενέργειας γενικότερα.   

 

  

 

Eρωτόκριτος  Κατελάρης 

Απόφοιτος  Ανώτερου Τεχνολογικού Ινστιτούτου 

Υπάλληλος ΑΗΚ σε Ηλεκτροπαραγωγό Σταθμό  

 


